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Служба правопорядку як правоохоронний 
орган є важливим елементом, що забезпечує 
обороноздатність України. Вона наділена 
повноваженнями забезпечувати законність, 
правопорядок та військову дисципліну у се-
редовищі військовослужбовців Збройних 
Сил України та інших військових форму-
вань, утворених відповідно до закону. 

Права Служби правопорядку визначають 
її правомочність, передбачену законом мож-
ливість учасника правовідносин здійснювати 
певні дії або вимагати їх від іншого учасника 
цих самих правовідносин [1]. Правомочність 
Служби правопорядку належить до сфери 
суб’єктивних прав, що означає закріплену 
нормами права можливість не тільки здійс-
нювати певні дії, але й вимагати певної по-
ведінки від громадян та організацій. Така 
можливість забезпечується відповідними 
обов’язками військовослужбовців та інших 
осіб, покладеними на них нормами права. 
Якщо вказані особи не виконують покладені 
на них обов’язки, Служба правопорядку мо-
же застосовувати передбачені її повнова-
женнями заходи контролю, переконання та 
примусу, звернутися до інших державних 
органів та суду, які забезпечать виконання 
відповідних правових обов’язків.  

Правомочність Служби правопорядку, яка 
реалізується через її права і функції, забезпе-
чує правомірну поведінку суб’єктів права, на 
яких поширюється юрисдикція Служби пра-
вопорядку. Правомірна поведінка полягає у 
відповідності приписам правових норм і є 

видом соціальної поведінки і визначальною 
умовою забезпечення законності та правопо-
рядку, прав і свобод громадян, побудови пра-
вової держави. 

Права військовослужбовців Військової 
служби порядку у Збройних Силах України 
сформовані законодавцем таким чином, щоб 
у будь-яких умовах (мирний час, війна, конф-
лікт, стихійне лихо, інші умови надзвичайно-
го стану) Служба правопорядку могла б спри-
яти своїми повноваженнями забезпеченню 
захисту суверенітету, територіальної цілісно-
сті й недоторканості кордонів України, про-
тидію зовнішнім і внутрішнім загрозам. 

Тільки Збройні Сили здатні самостійно 
виконувати стратегічні завдання із забезпе-
чення надійної оборони країни від зовніш-
ньої агресії та надання допомоги іншим си-
ловим структурам при виконанні різноманіт-
них завдань в екстремальних умовах. Здат-
ність Збройних Сил України виконувати ці 
завдання залежить від їх бойової могутності, 
яка, у свою чергу, визначається чисельністю 
та якістю особового складу, його бойовою 
підготовкою, станом дисципліни та законно-
сті, морально-психологічним станом військ, 
кількістю і якістю озброєння та військової 
техніки, інших матеріальних засобів, наявні-
стю добре підготованого офіцерського скла-
ду, здатного управляти підрозділами і части-
нами в будь-яких умовах бойової обстанов-
ки, рівнем розвитку воєнної науки [2].  

Воєнна організація України створювалась 
без достатньої продуманості й обґрунтовано-
сті і без відповідної переробки застарілих 
теоретичних положень і нормативно-
правових актів, що призвело до значного збі-
льшення кількості самостійних силових 
структур, у тому числі й військових. 

Кожне військове формування в рамках 
створення нормативно-правової бази ще в 
90-і роки минулого століття розбудовувалося 
не як структурний елемент єдиної системи 
Воєнної організації держави, а як незалежна, 
окрема силова структура із своєю галузевою 
нормативно-правовою базою, програмою 
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розвитку, тактичними і стратегічними за-
вданнями на мирний і воєнний періоди, які 
не узгоджувалися між собою, призводили до 
конфліктності і протиріч між окремими міні-
стерствами і відомствами під час загострен-
ня політичної ситуації в країні. Подібна кон-
фліктність мала місце у відносинах Мініс-
терства внутрішніх справ України і Служби 
безпеки України, між Міністерством оборо-
ни України і Контрольно-ревізійним управ-
лінням, між Службою безпеки України і 
Державною прикордонною службою Украї-
ни, між МВС України і національною гварді-
єю тощо.  

Покладення відповідальності за забезпе-
чення воєнної та інших видів безпеки на різ-
них суб’єктів не відповідало вимогам часу, 
тим більш, що порядок взаємодії та підпо-
рядкування органів, військ (сил охорони 
правопорядку) різних міністерств і відомств 
під час виконання спільних (бойових та спе-
ціальних) завдань у нормативно-правовому 
порядку чітко не було визначено. Розпоро-
шеність відповідальності за забезпечення во-
єнної та інших видів безпеки між різними 
суб’єктами державної виконавчої влади, від-
сутність єдиних параметрів у діяльності різ-
них військових структур і формувань ускла-
днюють діяльність Служби правопорядку у 
сфері зміцнення законності, правопорядку та 
військової дисципліни у Збройних Силах 
України, забезпечення конституційних прав 
військовослужбовців.  

За чинним законодавством України в те-
риторіальних межах держави за різні види 
національної безпеки відповідає наступна 
низка державних органів, що розпоряджа-
ються військовими силами: 

а) за воєнну безпеку, оборону, безпеку 
державного кордону, часткову ліквідацію 
наслідків стихійних лих, природних і техно-
генних катастроф – Генеральний Штаб 
Збройних Сил України; 

б) за безпеку державного кордону – Дер-
жавна прикордонна служба України; 

в) за державну безпеку – Служба безпеки 

України; 
г) за громадську безпеку – Міністерство 

внутрішніх справ України; 
д) за охорону особливо важливих об’єктів, 

супроводження спеціальних вантажів, участь 
у ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій 
на об’єктах, що охороняються, охорону під-
судних та засуджених – внутрішні війська 
МВС України; 

є) за попередження і ліквідацію наслідків 
стихійних лих, природних і техногенних ка-
тастроф тощо – Міністерство надзвичайних 
ситуацій та ліквідації наслідків Чорнобиль-
ської аварії; 

є) виконання спеціальних будівельно-
монтажних робіт – спеціальна транспортна 
служба Міністерства транспорту і зв’язку 
України. 

Вирішення всіх перерахованих завдань, 
які є взаємозалежними і взаємопов’язаними, 
доповнюють та уточнюють одне одного, є 
ускладненим навіть в умовах мирного часу; 
не можна відокремлювати їх одне від одного 
і не можна їх виконати без належної військо-
вої дисципліни і забезпечення правопорядку 
та законності.  

Права Служби правопорядку поширюють-
ся на всі військові формування, що комплек-
туються згідно із Законом України «Про вій-
ськовий обов’язок і військову службу» [3]. 
Права військовослужбовців Служби правопо-
рядку, передбачені ст.7 Закону України «Про 
військову службу правопорядку у Збройних 
Силах України» [4], спрямовані на забезпе-
чення законності, правопорядку та військової 
дисципліни у Збройних Силах України. 

Права, законність і правопорядок за зміс-
том і характером є різними соціально-
правовими категоріями. Права полягають у 
визначених законом нормах державної волі й 
інтересів, які можуть здійснюватись або не 
здійснюватись тими фізичними та юридич-
ними особами, яким вони адресовані. Закон-
ність розглядається як якісний бік правової 
діяльності суб’єктів права та їхньої поведін-
ки, властивість методів, принципів, режиму 
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функціонування. Правопорядок – стан пра-
вового життя суспільства, упорядкована сис-
тема правових відносин та їх якостей. Закон-
ність є невід’ємною складовою правової сис-
теми в цілому, особливим станом суспільно-
го і державного життя, режиму функціону-
вання як держави, так і окремих її структур-
них органів. 

Права військовослужбовців Служби пра-
вопорядку слід розглядати в двох площинах: 
як права людини, яка служить у Військовій 
службі правопорядку у Збройних Силах 
України, і як посадової особи Служби право-
порядку. 

Конституція України не передбачає будь-
яких обмежень у громадянських і політич-
них правах залежно від законної професійної 
діяльності. Права людини захищені націона-
льним і міжнародним законодавством, і цей 
юридичний захист поширюється на всі аспе-
кти людської діяльності, у тому числі й вій-
ськової служби. 

Охорона і дотримання прав людини – ва-
жлива складова частина діяльності Служби 
правопорядку, оскільки її посадові особи при 
виконанні своїх обов’язків не лише зо-
бов’язані застосовувати свої права, а й по-
кликані поважати права людини та активно 
захищати їх.  

Лише законом можуть бути встановлені 
як виняток певні обмеження в правах люди-
ни залежно від професійної діяльності.  

Військова служба регулюється системою 
правових норм, що встановлюють права, 
обов’язки, обмеження [5], заборони та відпо-
відальність військовослужбовців, прохо-
дження ними військової служби, порядок 
виникнення, здійснення та припинення вій-
ськово-службових правовідносин. 

Військова служба в Службі правопорядку 
Збройних сил України обумовлюється мате-
ріальними і процесуальними нормами права. 
Матеріальні норми встановлюють статутні 
положення, що визначають принципові риси 
цього правового інституту. До таких норм 
належать, зокрема: поняття військової служ-

би, військовослужбовця, військової посадо-
вої та службової особи; принципи військової 
служби, правовий статус військовослужбов-
ця (права, обов’язки, обмеження, відповіда-
льність); порядок заміщення посад; атеста-
ція; службова дисципліна; умови служби; 
способи і підстави припинення військової 
служби; контроль і нагляд у системі військо-
вої служби. Реальне виконання положень, 
що містяться у матеріальних правових нор-
мах, регулюють процесуальні норми. 

Військовослужбовці Служби правопоряд-
ку реалізовують свої права із забезпечення 
законності, правопорядку і військової дис-
ципліни через реалізацію повноважень роз-
порядчого характеру, здійснення юридично-
власних приписів для різних суб’єктів права 
в системі управлінської ієрархії (видання на-
казів, розпоряджень і директив, надання вка-
зівок тощо); виконання юрисдикційних дій, 
тобто застосування заходів державного при-
мусу (перевірок, вилучення, затримання, за-
борони); здійснення організаційних дій і ма-
теріально-технічних операцій (проведення 
нарад, конференцій, засідань тощо). 

Виконуючи службові обов’язки, реалізо-
вуючи надані їм права, військовослужбовці 
Служби правопорядку вступають у військо-
во-службові відносини, учасниками яких є 
держава в особі її військових органів та гро-
мадяни України. Військово-службові відно-
сини є конкретним різновидом адміністрати-
вно-правових відносин, яким притаманні за-
гальноправові складові елементи: суб’єкти, 
об’єкти та юридичні факти. Суб’єктами є 
підрозділи Служби правопорядку, які діють 
від імені держави через уповноважених вій-
ськовослужбовців, і фізичні та юридичні 
особи, стосовно яких виникають військово-
службові відносини. Об’єктом службово-
військових відносин є поведінка їх учасників 
(дії або утримання від дії), пов’язана із захи-
стом Вітчизни від зовнішніх і внутрішніх 
загроз. Юридичними фактами, які є підста-
вою для виникнення військово-службових 
відносин, можуть бути дії, що виникають за 
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участю людей, та події, які мають місце не-
залежно від їх волі. 

І.Ф. Корж [6] вважає, що військово-
службові відносини мають наступні характе-
рні ознаки:  

– вони є адміністративно-правовими від-
носинами, оскільки регулюються нормам 
публічного права (відповідними нормами 
військового законодавства, яке є складовою 
частиною адміністративного права). На них 
не поширюється дія норм приватнотрудово-
го права. Держава в особі військових органів 
та громадяни, які вступили на військову 
службу, перебувають у адміністративно-
правових відносинах, вони наділені особли-
вими правами і виконують особливі 
обов’язки, пов’язані із захистом Вітчизни. 
На відміну від громадян, які можуть перебу-
вати у приватнотрудових відносинах, обумо-
влених укладенням трудового договору (ко-
нтракту), військовослужбовці перебувають 
на службі у держави і виконують її завдання 
і функції; 

– військово-службові відносини – це осо-
бливі адміністративно-правові відносини. 
Вони встановлюють особливий статус війсь-
ковослужбовців і мають високий ступінь ім-
перативності, оскільки їх суб’єкти перебу-
вають переважно у співвідношенні началь-
ник-підлеглий, тобто влади і підпорядкуван-
ня. Зазначені правовідносини започаткову-
ються як за згоди громадянина (укладення 
контракту), так і без його згоди в односто-
ронньому порядку на підставі виконання 
конституційного обов’язку (за призовом), 
шляхом видання відповідного нормативного 
акту. Військовослужбовці повинні сумлінно 
виконувати розпорядження командирів і на-
чальників, підпорядковуватися по службі їх-
ній владі. У свою чергу, командири і началь-
ники повинні проявляти відповідну турботу 
за своїх підлеглих, забезпечуючи їх усім не-
обхідним для успішного виконання завдань. 
Взаємний характер прав та обов’язків 
суб’єктів військово-службових правовідно-
син є основою надійного захисту Вітчизни; 

– військово-службові відносини – це вла-
дні правовідносини. Це означає, що окремі 
військовослужбовці наділені відповідними 
владними правами, можливістю здійснювати 
організаційно-розпорядчі функції, вживати 
адміністративних заходів, а також виконува-
ти адміністративно-юрисдикційні дії як усе-
редині відповідного військового формуван-
ня, так і за його межами у відповідності до 
чинного законодавства. Санкції, що застосо-
вуються до сторін згаданих відносин за по-
рушення своїх прав та обов’язків, – це, як 
правило, заходи адміністративного примусу 
та дисциплінарної відповідальності, а за 
умов, передбачених чинним законодавством, 
заходи інших видів юридичної відповідаль-
ності. Суперечки, що виникають між сторо-
нами цих відносин, вирішуються, насампе-
ред, в адміністративному порядку; 

– військово-службові відносини пов’язані 
з виконанням визначених державою посадо-
вих обов’язків і функцій, тобто військовос-
лужбовець здійснює функції держави і вико-
нує коло державних завдань, маючи для цьо-
го визначені чинним законодавством особ-
ливі адміністративно-правові і владні повно-
важення. Зазначеними повноваженнями не 
наділяються цивільні державні службовці, 
працівники за трудовим договором, оскільки 
виконання згаданих завдань і функцій війсь-
ковослужбовцями пов’язане з високим сту-
пенем відповідальності за забезпеченням 
безпеки держави і суспільства. 

Військово-службові відносини за участю 
військовослужбовців Служби правопорядку 
можна поділити на дві групи, а саме: 

а) відносини, які пов’язані з організацією 
діяльності підрозділів Служби правопоряд-
ку, добору, навчання і розстановки особово-
го складу, забезпечення його життєдіяльнос-
ті, проведення атестацій, просування по 
службі, звільнення з неї; соціальний і право-
вий захист тощо; 

б) відносини, які пов’язані з реалізацією 
прав військовослужбовців Служби правопо-
рядку із забезпечення законності, правопо-
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рядку та військової дисципліни у Збройних 
Силах України та інших військових форму-
ваннях, утворених відповідно до закону. 

Військовослужбовцям Служби правопо-
рядку, які здійснюють військово-службові 
відносини, з приводу виконання покладених 
на них обов’язків у відповідності до ст.7 За-
кону України «Про Військову службу право-
порядку у Збройних Силах України» нада-
ється право [7]: 

1) вимагати від військовослужбовців 
Збройних Сил України та інших військових 
формувань, утворених відповідно до законів 
України, військовозобов’язаних під час про-
ходження ними зборів та від інших осіб у 
військовій формі одягу, звільнених з війсь-
кової служби в запас або відставку з правом 
її носіння, дотримання громадського поряд-
ку, правил носіння військової форми одягу, 
припинення правопорушень, а також дій, що 
перешкоджають здійсненню завдань і функ-
цій Служби правопорядку, а в разі невико-
нання зазначених вимог застосовувати захо-
ди примусу, передбачені статтями 9–11 ука-
заного Закону; 

2) перевіряти у військовослужбовців і вій-
ськовозобов’язаних під час проходження 
ними зборів, а на території військових час-
тин (військових об’єктів) також в інших осіб 
документи, що посвідчують їх особу, та інші 
документи, необхідні для з’ясування питань, 
що належать до компетенції Служби право-
порядку, а також у разі підозри їх у вчиненні 
злочинів або інших правопорушень; 

3) викликати осіб, зазначених у пункті 2 
цієї статті, для давання показань та пояснень 
у справах про злочини та правопорушення, 
що перебувають в її провадженні. У разі 
ухилення цих осіб без поважних причин від 
явки за викликом для давання показань за 
кримінальними справами піддавати їх при-
воду у встановленому законом порядку; 

4) затримувати і тримати військовослуж-
бовців Збройних Сил України та інших вій-
ськових формувань, утворених відповідно до 
законів України, військовозобов’язаних під 

час проходження ними зборів на гауптвахтах 
Служби правопорядку з метою застосування 
тимчасового запобіжного заходу, крім випа-
дків, визначених військовими статутами 
Збройних Сил України, на строки, встанов-
лені законом: 

– підозрюваних у вчиненні злочину, об-
винувачених чи підсудних, які переховують-
ся від органів дізнання, попереднього (досу-
дового) слідства або суду; засуджених, які 
ухиляються від виконання кримінального 
покарання; 

– які вчинили дії, що створюють реальну 
загрозу для оточуючих, або які виявили не-
покору законній вимозі військовослужбовця 
Служби правопорядку; 

5) затримувати осіб у військовій формі 
одягу, які мають виражені ознаки психічного 
розладу і створюють у зв’язку з цим реальну 
небезпеку для оточуючих, з негайним повід-
омленням лікувального закладу або коман-
дирів (начальників) військовослужбовців для 
вирішення питання щодо їх негайного огля-
ду у відповідних лікувальних закладах; 

6) відповідно до вимог цього та інших за-
конів України проводити особистий огляд 
або обшук затриманих осіб, зазначених у 
пунктах 2 і 4 цієї статті, огляд речей, що зна-
ходяться при них, транспортних засобів і ви-
лучати документи та предмети, що можуть 
бути речовими доказами або є небезпечними 
для оточуючих; 

7) складати протоколи про адміністратив-
ні правопорушення стосовно військовослуж-
бовців у випадках та в порядку, передбаче-
них законами України, а також у разі вчи-
нення адміністративних правопорушень ін-
шими особами, зазначеними в пункті 2 цієї 
статті; 

8) у випадках та в порядку, передбачених 
Кодексом України про адміністративні пра-
вопорушення, передавати матеріали про ад-
міністративні правопорушення на розгляд 
органів (посадових осіб), уповноважених 
розглядати справи про такі адміністративні-
правопорушення; 
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9) передавати матеріали про дисциплінар-
ні правопорушення, вчинені військовослуж-
бовцями і військовозобов’язаними під час 
проходження ними зборів, на розгляд відпо-
відних командирів (начальників) військових 
частин; 

10) провадити дізнання відповідно до ви-
мог Кримінально-процесуального кодексу 
України; 

11) вести облік злочинів та інших право-
порушень у Збройних Силах України та про-
водити періодичні звірки з даними відповід-
них військових прокуратур; 

12) у невідкладних випадках, пов’язаних з 
урятуванням життя людей та майна чи з без-
посереднім переслідуванням осіб, яких за-
стали на місці вчинення злочину, заходити в 
жилі та інші приміщення, що належать гро-
мадянам, на територію і в приміщення дер-
жавних органів, підприємств, установ та ор-
ганізацій незалежно від форми власності з 
наступним повідомленням про це прокурора 
протягом 24 годин; 

13) в установленому порядку входити на 
територію та в приміщення військових час-
тин та оглядати їх; 

14) входити на військові об’єкти та ділян-
ки місцевості, що охороняються вартами, з 
метою припинення злочинів, переслідування 
військовослужбовців та інших осіб, які підо-
зрюються у вчиненні злочину, з дозволу 
осіб, яким варти підпорядковані, та в прису-
тності чергового військової частини або його 
помічника; 

15) перебувати на військових об’єктах, 
території і в приміщеннях військових частин 
у встановленому законами порядку для за-
безпечення безпеки військовослужбовців та 
інших громадян, попередження чи припи-
нення злочину, виявлення і затримання осіб, 
які його вчинили; 

16) отримувати на письмовий запит від 
військових частин, а також від підприємств, 
установ та організацій, незалежно від їх під-
порядкування і форми власності, у тому чис-
лі від громадських організацій, відомості, 

необхідні у справах про злочини та у зв’язку 
з матеріалами про правопорушення, що пе-
ребувають у провадженні Служби правопо-
рядку; 

17) вносити у межах своєї компетенції 
відповідним органам виконавчої влади, вій-
ськовому командуванню, органам військово-
го управління, органам місцевого самовря-
дування, громадським організаціям або по-
садовим особам підприємств, установ та ор-
ганізацій незалежно від їх підпорядкування і 
форми власності подання щодо усунення по-
рушень закону, причин і умов, що їм сприя-
ють. Не пізніш як у місячний строк по по-
данню має бути вжито необхідних заходів і 
про результати повідомлено особу, яка його 
надіслала; 

18) відповідно до своєї компетенції у разі 
необхідності тимчасово обмежувати або за-
бороняти доступ військовослужбовців та ін-
ших осіб на окремі ділянки місцевості чи 
об’єкти для забезпечення державної таємни-
ці, громадського порядку і безпеки, охорони 
життя і здоров’я людей, збереження речових 
доказів; 

19) під час проведення заходів щодо за-
тримання осіб, які підозрюються у вчиненні 
злочину, а також при обставинах, що загро-
жують життю і здоров’ю людей, обмежувати 
або забороняти рух транспорту і пішоходів 
на окремих ділянках вулиць та автомобіль-
них доріг; зупиняти та оглядати з цією ме-
тою транспортні засоби, перевіряти у водіїв 
документи на право користування та керу-
вання ними; 

20) зупиняти військові транспортні засоби 
Збройних Сил України та інших військових 
формувань, утворених відповідно до законів 
України, у разі порушення їх водіями правил 
дорожнього руху, за наявності ознак, що сві-
дчать про технічну несправність транспорту 
або забруднення ним довкілля, а також відо-
мостей про те, що він використовується з 
протиправною метою чи не за призначенням, 
з метою їх огляду і перевірки у водіїв доку-
ментів на право користування та керування 
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транспортними засобами, дорожніх листів 
відповідності вантажів, що перевозяться, то-
варно-транспортним документам, Проводити 
технічний огляд транспортних засобів 
Збройних Сил України; 

21) регулювати дорожній рух на автомо-
більних дорогах і вулицях під час прохо-
дження колон військових транспортних за-
собів; організовувати і забезпечувати супро-
водження цих колон та транспортних засобів 
спеціального призначення; 

22) направляти у разі необхідності на ме-
дичний огляд водіїв військових транспорт-
них засобів. Затримувати та відстороняти від 
керування військовими транспортними засо-
бами осіб, які перебувають у стані алкоголь-
ного або наркотичного сп’яніння, а також 
тих, які не мають документів на право керу-
вання або користування транспортними за-
собами, вживати щодо водіїв інші заходи, 
передбачені законодавством; 

23) використовувати передбачені відпові-
дними нормативно-правовими актами техні-
чні засоби для виявлення та фіксації пору-
шень правил дорожнього руху, забороняти 
використання військових транспортних за-
собів, технічний стан яких загрожує безпеці 
дорожнього руху чи довкілля або номери аг-
регатів яких не відповідають записам у ре-
єстраційних документах; затримувати і до-
ставляти в установленому законодавством 
порядку військові транспортні засоби для 
тимчасового тримання на спеціальних май-
данчиках чи стоянках; 

24) перевіряти у військових частинах ви-
конання контрольних і профілактичних за-
ходів щодо забезпечення безпеки дорожньо-
го руху; 

25) брати участь у розслідуванні дорож-
ньо-транспортних пригод, вчинених за учас-
тю водіїв транспортних засобів Збройних Сил 
України, осіб, які керували транспортними 
засобами Збройних Сил України під час вчи-
нення дорожньо-транспортної пригоди; 

26) сприяти командирам військових час-
тин в усуненні порушень правил утримання 

шляхів, які є на територіях дислокації війсь-
кових частин, обмежувати або забороняти 
проведення ремонтно-будівельних та інших 
робі І чи заходів на зазначених шляхах, якщо 
при цьому не дотримуються вимоги правил 
дорожнього руху; 

27) вносити відповідним органам внутрі-
шніх справ пропозиції про анулювання до-
зволів на придбання, зберігання і носіння 
зброї та боєприпасів, а також спеціальних 
засобів самооборони, виданих військовослу-
жбовцям та іншим громадянам, які прожи-
вають на територіях дислокації військових 
частин та зловживають спиртними напоями, 
вживають наркотичні засоби, психотропні 
речовини та їх аналоги без призначення лі-
каря, хворіють на психічні захворювання, та 
в інших випадках, передбачених законом. 
Орган управління Служби правопорядку, 
який надіслав пропозиції, повідомляється 
про наслідки їх розгляду не пізніш як у міся-
чний строк; 

28) у межах своєї компетенції та у встано-
вленому законом порядку вилучати у війсь-
ковослужбовців та інших осіб, які незаконно 
перебувають на території військової частини 
або військового об’єкта чи здійснюють про-
типравні дії, предмети і речі, заборонені або 
обмежені в обігу, а також документи з озна-
ками підробки і передавати їх відповідним 
органам виконавчої влади; 

29) на час провадження дізнання вимагати 
від відповідних осіб військових частин відо-
мості та письмові пояснення щодо фактів 
порушення законодавства; за необхідності 
вилучати документи, зразки сировини і про-
дукції, опечатувати приміщення і місця збе-
рігання документів, товарних та матеріаль-
них цінностей; 

30) використовувати безперешкодно 
транспортні засоби, що належать військовим 
частинам (крім транспортних засобів спеціа-
льного призначення), для проїзду до місця 
події, доставки в лікувальні заклади осіб, які 
потребують невідкладної медичної допомо-
ги, переслідування правопорушників та їх 
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доставки у відповідний підрозділ Служби 
правопорядку чи в орган внутрішніх справ; 

31) під час службових відряджень війсь-
ковослужбовці Служби правопорядку мають 
право бронювати та позачергово придбавати 
квитки на всі види транспорту, розміщувати-
ся в готелях з пред’явленням службового по-
свідчення і посвідчення про відрядження. У 
разі невідкладних службових поїздок війсь-
ковослужбовці Служби правопорядку забез-
печуються квитками на всі види транспорту 
незалежно від наявності місць; 

32) зберігати, носити і застосовувати спе-
ціальні засоби та зброю у встановленому за-
коном порядку. 

Як бачимо, обов’язки та права військово-
службовців Військової служби правопорядку 
у Збройних Силах України значною мірою 
пов’язані з обмеженням прав і свобод грома-
дян, які перебувають на військовій службі, та 
громадян, стосовно яких виникають військо-
во-службові відносини за участі Служби 
правопорядку. 

Розробляючи адміністративно-правовий 
статус Служби правопорядку, досліджуючи 
її компетенцію та повноваження, аналізуючи 
правову основу діяльності, основні завдання 
та права Служби правопорядку у Збройних 
силах України, необхідно виходити з поло-
жень Міжнародного пакту «Про громадянсь-
кі і політичні права» [8], які закріпленні в 
Основному законі України – Конституції. 

У 1984 році були ухвалені так звані «Сіра-
кузькі принципи» тлумачення обмежень і від-
хилень від положень Пакту, якими визначався 
наступний принцип – значні обмеження прав 
і свобод не повинні застосовуватися з іншою 
метою, ніж та, з якою їх запроваджено. 

Органи державної влади, до яких нале-
жить і Служба правопорядку, її посадові 
особи, зобов’язані діяти лише на підставі та 
у спосіб, що передбаченні Конституцією та 
законами України. 

Найважливішими завданнями військової 
служби є забезпечення воєнної безпеки, для 
чого необхідна низка обставин, зокрема своє-

часне і належне комплектування військових 
частин, бойова підготовка військового персо-
налу, забезпечення військ бойовою технікою 
та іншими засобами для успішного виконання 
завдань, висока дисципліна, правопорядок, 
законність як невід’ємні умови проходження 
військової служби, соціальний і правовий за-
хист військовослужбовців Збройних Сил 
України та інших військових формувань, 
утворених відповідно до закону. Безумовно, 
що основним елементом захисту національної 
безпеки є народ, «моральний дух і підготовка 
якого дозволяє захистити Вітчизну за будь-
яких умов, а також інші чинники. Але далеко 
не останню роль серед них мають відігравати 
саме особи, що проходять військову службу, 
які своєю повсякденною працею створюють 
особливий соціальний продукт – національну 
безпеку України» [9].  
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Розглядаються військово-службові відносини, які складаються в діяльності Служби 
правопорядку, досліджуються її права і повноваження на застосування державного 
примусу, завдання й обов’язки військовослужбовців Служби правопорядку. 

*** 
Ринажевский Б.Н. Военно-служебные отношения в деятельности Службы правопо-
рядка 

Рассматриваются военно-служебные отношения с участием военнослужащих Службы 
правопорядка, ее полномочия и права на применение государственного принуждения, 
исследуются задачи и обязанности военнослужащих Службы правопорядка. 

*** 
Rinagevskiy B.N. Military-Office Relations in Activity of Service of the Law and Order 

Military-office relations with participation of military men of Service of the law and order, 
its power and the right to application of the state compulsion are considered, problems and 
duties of military men of Service of the law and order are investigated. 




